

# Vláda se žalob soudců kvůli platům nebojí

Oldřich Danda

Vláda včera schválila návrh zmrazit pro letošní rok platy nejen politikům, ale i soudcům a státním zástupcům. Nehledě na to, že justici, jak včera Právo informovalo, se tento krok nelí-

**Považujeme to za akt solidarity**

Marian Jurečka

bí a považuje ho za protiústavní. Ve Sněmovně má však podporu všech stran.

Ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL), který návrh předložil, se žalob soudců a státních zástupců nebojí, protože vláda postupuje v souladu s judikací ÚS.

**Státní kasa letos ušetří 600 milionů**

„Není to opatření proti úzké skupině soudců, státních zástupců a ústavních činitelů. My

Kolik berou teď a kolik od února 2022				
funkce	plat leden 2022	náhrady leden 2022	plat od 1. února 2022	náhrady od 1. února 2022
poslanec, senátor	96 300	50 000 až 67 800	90 800	47 200 až 64 000
předseda výboru	135 600	50 000 až 67 800	127 800	47 200 až 64 000
předseda komory	258 600	51 800	243 800	48 800
premiér	258 600	33 000	243 800	31 200
vicepremiér	221 900	29 500	209 400	27 800
ministr	183 700	26 800	173 200	25 300
prezident	321 000	298 700	302 700	281 700
prezident NKÚ	222 900	33 000	210 200	31 200
předseda NSA*	183 700	26 800	173 200	25 300
soudce**	94 200 až 196 900	5 900	88 800 až 185 700	5 600
státní zástupce**	84 800 až 177 200	0	79 900 až 167 100	0
předseda NS a NSS	267 500	54 600	252 200	51 500
předseda ÚS	310 300	39 600	292 600	37 400

\* NSA – Národní sportovní agentura, \*\* podle délky praxe a stupně soudu či státního zastupitelství

jsme dalším statisícům lidí, kteří pracují ve veřejném prostoru, platy pro rok 2022 také nezvyšovali.“ řekl po jednání vlády Jurečka. Dodal, že platy se zvýší jen zaměstnancům, kteří jsou

v první linii, jako jsou zdravotníci, hasiči, policisté či vojáci. „Považujeme to za akt solidarity a akt, který dává logiku, aby ani politici, ani soudci a státní zástupci neměli navý-

šení platů,“ poznamenal Jurečka. Podle něj tak nebude ohrožena nezávislost ani soudců, ani státních zástupců. Pokud změna projde, státní kasa letos ušetří 600 milionů korun.

Politici, soudci a státní zástupci dostanou ještě lednovou výplatu navýšenou o původních šest procent. Únorový plat by už ale měl být na úrovni loňského roku. „Zmrazení platů

tak bude platit jen 11 měsíců. Leden nestihneme, to přiznávám,“ řekl Jurečka. Zpětná účinnost by byla podle něj diskutabilní. Změnu musí schválit ještě parlament v režimu legislativní nouze, aby se to stihlo ještě do konce ledna. Podle předsedkyně Sněmovny Markéty Pekarové Adamové (TOP 09) bude zmrazení platů na pořadu schůze už v úterý. Podporu návrhu již oznámily i opoziční strany ANO a SPD.

Radovní poslanci bez funkčních příplatků měli letos brát 96 300 korun hrubého a náhrady na dopravu, stravu a reprezentaci 50 000 až 67 800 korun.

V případě zmrazení na úrovni loňského roku bude základní plat poslance a senátora od února činit 90 800 korun hrubého a náhrady 47 200 až 64 000 korun podle místa bydliště. Prezident v lednu ještě dostane 321 000 plus 298 700 korun náhrad, od února by se měl plat vrátit na 302 700 korun plus 281 700 korun náhrad.

## Kabinet schválil vyšší příspěvek na bydlení kvůli energiím

Pavel Cechl

Rostoucí ceny energií zasáhly statisíce domácností. Vláda proto včera rozhodla o tom, že se zvýší příspěvek na bydlení. Současně na něj má dosáhnout více lidí.

Poslanci by o novele zákona o státní sociální podpoře, která změnu zavádí, měli podle informací Práva jednat už v úterý. Zmírnit se mají i podmínky nároku na dávku mimořádné okamžité pomoci.

Podle novely se tzv. normativy, tedy stanovené náklady, podle nichž se vypočítává nárok na vyšší příspěvek na bydlení, mají navýšit o 1120 až 2147 korun. Konkrétní výše připočítávané částky se má řídit typem bydlení, tedy zda jde o ná-

jemní, nebo vlastnické, a počtem lidí obývajících byt.

Novela dále navrhuje rozšířit okruh osob, které budou mít nárok na příspěvek na bydlení, o lidi užívající celý byt na základě podnájemní smlouvy. Změny mají mít zpětnou platnost od začátku ledna.

**Informace ohroženým**

„V případě dalších dramatických výkyvů na trhu s energiemi bude moci vláda mimořádně zvýšit normativy na základě vládního nařízení, aby nemuselo docházet neustále k úpravě zákona,“ dodal premiér Petr Fiala (ODS).

„Veškeré informace o nároku na příspěvek na bydlení jsou

**Nárok na příspěvek**

O příspěvek na bydlení lze požádat, pokud náklady na bydlení, jejichž součástí jsou i platby za energie, převyšují 30 %, v Praze 35 % čistého příjmu domácnosti.

Jeho výše se řídí zmíněnými normativy.

Normativ se pohybuje v družstevních a vlastních bytech podle počtu členů domácnosti od zhruba 5000 do 12 200 korun. V nájmu je to pak asi od 5600 do 20 500 Kč, roli hraje i velikost měst.

Žadatelé pak náleží příspěvek ve výši rozdílu mezi těmito skutečnými náklady na bydlení a rozhodným příjmem rodiny vynásobeným koeficientem 0,30, resp. 0,35.

Pokud jsou náklady na bydlení vyšší než normativy, pro výpočet výše dávky se vychází z maximální výše normativů.

dostupné na webu ministerstva práce, na úřadech práce a veškeré tyto informace teď budeme také v průběhu ledna distribuovat k lidem, u kterých předpokládáme, že v té komplikované situaci jsou,“ doplnil ministr

práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

Novelu musí ještě projednat poslanci a senátoři. Vláda chce, aby ve Sněmovně prošla řízením ve stavu legislativní nouze. To znamená, že by ji poslanci

neprojednávají třikrát, ale pouze jednou.

„Stav legislativní nouze vyhlásím,“ sdělila Právu předsedkyně Poslanecké sněmovny Markéty Pekarové Adamové (TOP 09). Novela by se měla projednávat na schůzi, která začíná příští úterý.

„Předpokládám, protože je to vládní prioritou, že bychom to projednali hned ten první den schůze, tedy v to úterý,“ dodala šéfkyně Sněmovny.

**Další pomoc**

Vláda chce kvůli růstu cen energií i další úpravu, která může pomoci s úhradou vyúčtování energií. A tou jsou změny podmínky nároku na jednorázovou a nenáročnou dávku mimořádné okamžité

pomoci, jež může dosáhnout až 57 900 korun a na kterou dosáhnou jen lidé v mimořádné finanční tísní. Například když jim kvůli nedostatku financí hrozí újma na zdraví nebo nemají vzhledem k příjmům a celkovým poměrům dostatečné prostředky k úhradě a hrozí jim sociální vyloučení.

Úředníci v takovém případě posuzují nejen příjem a majetek žadatele, ale i ostatních členů rodiny. Ministerstvo práce již doplnilo podmínky zmírňující pravidla pro vyplácení. „Nově bude možné při posuzování příjmů a nákladů zohledňovat rovněž závazky typu hypoték, leasingů apod. Úřady práce budou každou žádost o mimořádnou okamžitou pomoc posuzovat individuálně,“ uvedl Jurečka.

## Návrh zrušit povinné očkování podepsalo 14 senátorů

Návrh k Ústavnímu soudu (ÚS) na zrušení vyhlášky o povinném očkování podepsalo 14 senátorů z 81, a to i z vládních stran. Vláda chce přitom zrušit jen povinnost očkování lidí od šedesáti let a zvažuje, zda určité profese ve vyhlášce nechat a které. Nařízené očkování je podle senátorů v rozporu s Listinou základních práv a svobod a vedlo by k nucenému odchodu části lidí z jejich zaměstnání.

Vyhlášku s účinností od 1. března schválila bývalá vláda. Novelu předložil ministr zdra-

vatnictví Vlastimil Válek (TOP 09) v první polovině února po vývoje epidemie. Senátoři Válek i premiéra Petra Fialu (ODS) dopisem vyzvali, aby vyhlášku zrušili v plném rozsahu. ÚS musí dát podle právníků vláde 30 dní na vyjádření. Jako zpravodaj se návrhem bude zabývat soudce Pavel Šámal. Rozhodne většinou plénum, tedy sbor všech soudců, kterých je momentálně 14 z 15.

Podle místopředsedy Senátu Jiřího Růžičky z klubu STAN senátoři sepsali návrh kvůli to-

mu, že bývalá vláda nehledala jiné cesty ochrany společnosti. Jako příklad uvedl Růžička testování na protilátky proti koronaviru. Tam se ale ani odborníci neshodují, jaká úroveň protilátek lidí chrání.

Lékařka a iniciátorka podání Alena Dernerová z klubu STAN zmínila, že vakcinace nevede ke kolektivní imunitě, neboť i očkování mohou infekci dále přenášet. Vyhláška, kterou schválila bývalá vláda, má od března zavést povinné očkování pro zaměstnance zdravotnických zaří-

zení a studenty zdravotnických oborů, pro pracovníky v sociálních službách, hasiče včetně dobrovolníků, vojáky a jejich aktivní zálohy, pro policisty a strážníky nebo celníky.

K návrhu na zrušení části vyhlášky bylo třeba nejméně deset senátorů. Vedle Růžičky a Dernerové se připojili mj. místopředseda Senátu Jan Horník (STAN), šéf zahraničního výboru Pavel Fischer (nezávislý), předsedkyně sociálního výboru Miluše Horská z klubu KDU-ČSL, místopředseda ústavně-

právního výboru a hejtman za ODS Martin Červíček, lékař Jan Žaloudík (ČSSD) nebo Lukáš Wagenknecht (piráti).

Záměr napadnout u ÚS vyhlášku oznámili i poslanci SPD. K podání návrhu je ale potřeba pětadvacet poslanců, SPD jich má jen dvacet.

**Senátorky: Ať Haag stopne očkování**

Senátorky Jitka Chalánková z klubu ODS a Alena Dernerová z klubu Starostů už v září

požádaly Mezinárodní trestní soud v Haagu, aby vyšetřoval představitel tehdější české vlády. Podezřelý je ze zločinů proti lidskosti.

Žádaly, aby soud zastavil očkování českých občanů proti covidu kvůli „diskriminačním opatřením založeným na zvýhodňování osob očkových proti onemocnění covid-19 a omezování práv a svobod osob neočkových“. Představitel tehdy opozičních stran to tenkrát označili za soukromou iniciativu senátorek. (zr, ČTK)

## Povinná kontrola zákazníků čTečkou se často nekoná

Vlastní zpráva

Od pondělí mají provozovatelé restaurací a služeb, jako jsou třeba kadeřnictví nebo pedikúry, podle vládního nařízení povinnost kontrolovat zákazníků doklady o dokončeném očkování či proděláném nemoci covid-19 prostřednictvím mobilní aplikace ministerstva zdravotnictví čTečka.

Ministerstvo zdravotnictví nebo asociace sdružující malé podnikatele tvrdí, že to provozovny dodržují, avšak podle zjištění Práva se v praxi tato povinnost příliš nedodržuje.

„Ministerstvo zdravotnictví nemá informace, že by kontrolování certifikátů pomocí aplikace čTečka před vstupem do provozoven bylo ve větší míře porušováno,“ sdělil Právu mluvčí ministerstva Ondřej Jakob.

Podobný odhad má i restaurátor Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků

a živnostníků: „Zodpovědní provozovatelé nemají vesměs žádný problém s kontrolou u hostů. Míra rebelie se pohybuje okolo pěti až sedmi procent trhu. Ti to otevřeně dávají najevo. Morálku zodpovědných podnikatelů tedy kazí to, že nikdo tuto část trhu nekontroluje,“ uvedl.

**Obsluha se často jen zeptá**

Například v řadě podniků centru Ostravy certifikáty zákazníků ale nekontrolují vůbec, nebo se spokojí jen s otázkou, zda je host očkován.

„Od pondělka až do středy jsem byl třikrát na obědě v centru Ostravy a jednou se svým kamarádem na kávu. Ani v jednom případě se mi nestalo, že by po mně někdo něco vyžadoval,“ řekl Právu padesátiletý Aleš.

Jen v jednom případě se ho servírka zeptala, zda má platný certifikát. „Zeptala se, jestli



Ilustrace: Foto ČTK – Slavomír Kuběš

mám očkování, a když jsem řekl, že ano, nechtěla vidět už vůbec nic,“ dodal.

Podobně to je i v jiných regionech. „Zákazníkům se na očkování ptáme. Pokud nám chtějí certifikát ukázat, tak nám ho ukážou, ale my to po nich striktně nevyžadujeme. Nemáme čas na to, abychom u každého stáli jako policajti,“ řekla provozovatelka jedné restaurace na Třeboňsku, která si nepřála být jmenována.

Přitom instalace čTečky do mobilu trvá chvíli a je zdarma. Kontrola zákazníka s ní zabere nanejvýš pár vteřin. ČTečka v zařízení provozovatele načte a ověří pravost QR kódu z certifikátu hosta, ať už papírového, nebo v mobilní aplikaci čTečka, a je hotovo.

Jen pod podmínkou anonymity promluvila s Právem o kontrolách obsluha jednoho zařízení na Břeclavsku. Potvrzení o očkování či prodělané

nemoci přečtou, jen když je lidé předloží sami.

**„Už to neřešíme“**

„Když jsme to skutečně hlídali, bylo běžné, že jsme většinu dne jen seděli na baru a houpali nohama. Nikdo nechodil. Závěr vedení podniků je takový, že dodržování těch opatření je likvidační. Takže už to neřešíme,“ řekl Právu muž z obsluhy.

Naopak potvrzení o bezinfekčnosti požaduje hned při vstupu do restaurace se 150 místy číšník špindlerovského Hotelu Aquapark. Platnost dokladu ověří právě pomocí mobilního telefonu prostřednictvím aplikace čTečka. I on ale pochybuje o smysluplnosti kontroly. „Zjistím sice, že očkovací certifikát je platný. Ovšem už se nedozvím, jestli jde o skutečného vlastníka prověřovaného dokladu. Občanku vyžadovat nemohu,“ poznamenal.

(mic, kal, hon, pra, miv)